都市类媒体深度融合的策略选择
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近年来，传统都市类媒体在融合大潮中奋力转型，作出了很多新尝试。随着媒体融合向纵深推进，要变革图强，唯有找到正确的策略方针，找准融合的正确路径。
流量不等于“留量”，都市类媒体转型面临挑战
主流媒体曾经着力于在各新媒体商业平台开设账号,为深度触达不同平台用户,调集大量人力、资源进行维护。有的平台账号尽管通过运维获得了较大数量的用户，但精准数据均掌握在平台手中，内容生产者不能对用户数据进行充分分析，变现能力不强。
短视频的爆发式增长，带来传播生态的巨大变化，各类“10万+”成为评判新闻是否受欢迎的简单量化方式。一张图片，配上几行文字和背景音乐，就能成为一条新闻；几秒钟的突发现场，也能带来较大的流量。从报纸、网站，再到移动端、智能端，伴随着行业发展和竞争加大，传统主流媒体的用户被不断稀释。由于平台众多，以及技术因素的制约，不少传统媒体构建的融媒矩阵不能自主进行用户画像，无法高效地建立有黏性的连接。在细分垂直领域，尽管逐步建立了有辨识度的品牌，但仍难以实现跨平台社群传播的“一键三连”，内容共享、运营开发等机制难以展开与实现。
另一方面，尽管不少传统媒体自有平台下载数量尚可，但是流量不等于“留量”，他们中的大多数在短时间内难以实现内容传播的进一步规模化快速增长。此外，传统都市类媒体大多面临从业者平均年龄老化等问题，且传统媒体人缺乏融合转型技能，存在本领危机。如何提供公平、有竞争力的待遇来吸引优秀人才，也是未来需要面对的挑战。
着眼关键点，从四个维度找准策略方向
着眼传播——人在哪里，新闻舆论阵地就在哪里。2020年9月，中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于加快推进媒体深度融合发展的意见》中，明确了媒体深度融合发展的总体要求，开启了“一体化深融”的战略性布局，明确提出建立以内容建设为根本、先进技术为支撑、创新管理为保障的全媒体传播体系。面对挑战，新闻工作者应不断学习党的创新理论，全面挺进媒体融合发展的主战场，以内容优势、技术赋能、创新管理赢得发展优势。
着眼改变——从短视频探索中寻找方向感。传统媒体做短视频，怎样才能出圈？比如，南京一家专业的新媒体运营孵化机构，从 “南京头条”微博、微信发轫，继而全面发力短视频，积极在汽车、美妆等更易变现的垂直领域占领一席之地。尽管与传统媒体思维相比，短视频创作、传播模式有很大改变，但这一正处风口的领域也蕴含着新的机会和可能，需要给予足够重视。
着眼场景——从经典品牌打造中寻求最优解。短视频以多元的内容生产主体、形式丰富的传播形式，构建了生活场景中新的“舆论场”。目前，15秒的短视频备受欢迎，但过于碎片化，信息不完整。对于主流媒体来说，4分钟左右的视频比较完整，相当于“深度报道”，有完整叙事和观点，能打造经典品牌。算法时代，大家更多是看点击量、消费量，其实还要看能给用户提供怎样的长期价值，包括信息浓度、价值感等。传统媒体的优势在于公信力，能呈现更厚实的内容和内涵价值，同时也要学习自媒体之长，更加注意内容情绪价值的挖掘，让产品引发共鸣共情。
着眼连接——用创意、体验与用户取得紧密联系。传统媒体的读者、听众、观众并不等同于用户。用户是指媒体能切实掌握其各方面数据及真实需求的受众。传统媒体与用户的连接渐弱，如何唤醒、召回老用户，拉动新用户？我们认为，需要借助技术的力量，打造高质量数据产品，沉淀用户数据，进行用户画像。
在技术支持下，以用户为导向，是重新开启连接的第一步。以打造私域流量形式加强用户连接，是一种不错的选择。通过社群、微信朋友圈、创意互动等多重手段，与用户重新建立联系，并以内容生产、分发、运营等为抓手，搭建运营应用架构，通过内容运营、活动运营、营销运营、会员运营等方式形成用户闭环，深度挖掘粉丝经济、注意力经济，提高用户黏性，并提升变现能力。
发挥公信力优势，运用新技术手段向深度融合挺进
推动一体化发展，媒体融合赢在顶层设计。当前，媒体深融进入深水区，人工智能、云计算、大数据、区块链、元宇宙等概念频出，智媒时代来临。作为一项全面深化改革的复杂工程，需要通过顶层设计，促进融合发展的一体化进程。要在战略规划上进行系统思考、整体规划，促进内容、产品、薪酬、运营、人才等一体化统筹。要处理好报纸与新媒体优先级、图文与视频产量比、自有平台与公共账号侧重比等矛盾关系，在一体化的同时又能较好实现各平台的协调发展。
推动平台建设，做强主流媒体服务新功能，积极构建舆论传播新阵地。建设主流舆论传播新格局，挖掘主流媒体的新功能，需要构建下沉新管道，拓展垂类新服务，开发互动新功能，开门办报、办端，凝聚基层群众智慧做好信息“新枢纽”。扬子晚报在媒体融合实践中，全力打造“抖快视”（抖音、快手、视频号）运营团队，同时将“扬眼”客户端转型做视频直播，在短视频领域打通舆论引导的“最后一公里”，传递正能量，画好网上网下同心圆，不断提升主流媒体传播力、引导力、影响力、公信力。
积极提升“新闻+服务”新功能，搭建开门办媒新枢纽。主流媒体是社会公共服务的重要组成部分。扬子晚报不断从“新闻+服务”方面发力，在“新闻+政务”的时政服务、“新闻+教育健康”的民生服务，“新闻+乡村振兴和基层治理”的智库服务、“新闻+公共服务”的便民实践中，增强用户黏性。
扬子晚报以扬子社区行、扬子城市社群部和“有事找紫牛”栏目为抓手服务基层，聚焦社区居民需求，倾听群众声音，沉到社区抓“活鱼”，让人民利益诉求畅通表达，让用户的获得感、体验感、交互感、愉悦感、幸福感得到更大的满足。
推动人才建设，夯实优质内容与服务的桩基。媒体转型发展，关键在人才，核心在队伍。主流媒体需要创新人才引进机制、培养管理机制、评价激励机制，体现优才优酬，充分调动人才工作热情。
扬子晚报积极探索双向选择、人岗适配、打造学习型组织等有效的人才建设举措。为人才创造成就事业的平台，让员工能通过双向选择等找到适合自己的工作岗位，提升个人价值；在重要项目的操盘中，以路演等方式公平竞争，引进竞争机制。在人才培育方面，扬子晚报推出名师带徒制度、全员培训计划，提升员工能力，赋能报社发展。下一步，还将结合组织架构和部门设置的调整，创新激励机制，优化考核方案，进一步激发员工创造力。
研究客户需求，直击痛点，不做隔靴搔痒的无用功。通过技术赋能，扬子晚报在创新表达方面不断进行积极探索，目前表现形式主要有新闻短视频、微纪录片、海报视频、动画视频以及直播、慢直播等，并打造了系列记者出镜栏目，如“勇哥探案”“赵酱紫讲”“紫牛聊斋”等。36912工作室推出了原创AI（人工智能）绘画视频《立夏遇见AI》《端午国潮40秒》，运用最新AI技术进行视频制作。平台内容部开辟“一图了然”栏目，探索AI绘画海报制作。同时，扬子晚报还在虚拟主播、虚拟演播室等方面进行布局，着力打造系列自主品牌。
多方联动，与用户重新建立紧密连接。扬子晚报扩大优质内容产能，布局“紫牛头条”“有事找紫牛”“牛刀斩谣”等专栏，发挥内容生产优势，加强舆论监督，采写了一系列有社会影响力、频繁上榜热搜的独家新闻。目前，通过自身的内容生产、传播发布，凭借在思政教育、公益、副刊等方面积极探索，在一些领域实现了用户的紧密连接。例如，“少年志”客户端以丰富内容吸引广大中小学生；报社举办的一系列跑步活动获得许多运动爱好者的热情参与；在副刊领域，繁星写作营、诗歌训练营、舞台艺术评论培训班等陆续破冰开班。
未来，还须进一步加强媒体的头部效应，学习私域流量运营，学习“客户端+小程序”等汇流加持模式。
跨界、破圈、整合资源，创新促经营
在智媒时代，如何实现经营突破，有哪些可借鉴的盈利模式？
向先进技术要效益。扬子晚报从“三智”（智能+智慧+智库）发力，构建“智慧扬子”。在智能方面，引进聊天机器人等加强互动，实现高科技新闻展现；在智慧方面，通过对功能环境的关注，介入各类组织的智慧治理，并关注银发经济、适老改造等；在智库领域，助力乡村振兴建设，同时在基层治理、城市群发展等方面，提升主流媒体的内容深度和影响力。
向社群思维要效益。打造社群入口，通过产业跨界、整合营销等实现多方赋能。扬子晚报举办的首届造趣节和牛牛市集等线下活动便是如此。活动有效整合了客户和社群资源，受到大家的欢迎。实践证明，必须用社群思维不断增进对用户的了解，不断改进用户服务质量。
向整合资源要效益。今年，扬子晚报举办的奥特莱斯峰会吸引了众多业内人士目光，还与江南影视艺术职业学院开展战略合作，揭牌扬子融媒体产业学院，助力高质量的职业教育发展和职业人才培养。此外，在户外广告路牌、大屏资源等领域，也不断通过整合套餐营销“出圈”。未来，要更多使用地铁、大牌、大屏等友好资源为报纸赋能。
向内容定制要效益。2023年先后举办的全国诗人采风行、长三角晚报（客户端）总编打卡江苏交通等各类定制活动，都证明了传统媒体具备良好的社会召集与组织能力。应利用这一优势，积极帮助政府和企事业单位组织战略智囊服务团、操办招商推介、承办大型活动等。
因势而谋、应势而动、顺势而为，扬子晚报将持续加快推动媒体融合发展，形成网上网下同心圆，让正能量更强劲、主旋律更高昂，在融合转型之路上找到适合自己的独特的制胜韬略。
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